

南华县七彩彝绣彝族服饰非遗工坊 传统与时尚结合 一针一线绣出大产业

都市时报全媒体记者 虞青

阳光斜照房檐，洒进屋里，人人手上都捏着针线，红的、绿的、黄的线团，活像一窝彩色的雏鸟，在绣绷上翻飞。

“我们彝家女子，会走路就会跳脚，会拿筷子就会绣花。”4月20日，在楚雄南华县七彩彝绣彝族服饰非遗工坊，董事长丁兰英笑吟吟地说着，又指指自己身上的黑色彝绣套装说：“我今天穿这个，是想借此告诉大家，民族刺绣也可以是时尚的、现代的。”



陈海燕是南华彝绣最年轻的传承人

开创“温暖产业”

“早年我在外省打工，因为过年时工钱比较高，所以4年都没回家。有一天，我和女儿通电话，跟她说要给她买好吃的好穿的，可3岁的女儿在电话那头大哭，说什么都不要，只要妈妈。就是这个哭声，把我拉回来了！”提起往事，丁兰英这个不让须眉的女子眼眶仍会泛红。

2002年3月，丁兰英从广州返乡，经营兰英刺绣店。难得的是，她把当初一起去外省打工的姐妹全部召集起来，共同开创彝绣事业。这12名姐妹，成为最早“把妈妈留在家”的绣娘。

2012年，南华县举办野生菌美食文化节，丁兰英抱着试试看的心理，带着绣品去摆摊，30多件绣品不到3天就全部售完。于是，她与丈夫萌发了进一步扩大生产的想法。2014年，南华七彩彝绣文化传播有限责任公司注册成立。

公司成立之初，面对销路难打开、订单少、收入少的发展难题，丁兰英夫妇毫不气馁，潜心学习各种绣花针法，开设了南华县首家刺绣文化展厅，以展会师、取长补短。很快，公司“不出村就能学绣花，不离家就能挣到钱”的美誉一传十、十传百，南华绣娘们加入的积极性高涨。

丁兰英有自己的招工原则：第一优先考虑残障人士，第二是脱贫户、军人家属。“实际上，残障人士最需要的是通过自己的双手创造价值。因此我下定决

心，一定要用彝绣产业带动这些人就业。”

公司以合作社为平台，在带农助残上主动作为，先后吸纳579名脱贫户妇女、109名残疾群众加入，让她们体面地上班绣花，挣钱养家。

“刺绣确实是一个温暖的产业，它让妈妈们能够留在家乡工作。现在在我们南华县的各个乡镇，经常能看到这样的场景：妈妈们一边带着孩子，一边在田间地头刺绣。这种景象让我深深感受到，这就是乡村振兴的真实写照。”丁兰英由衷地说。

坚守手工刺绣

公司成立10年来，丁兰英不仅致力于彝绣技艺的传承与发展，更把彝、苗、傈僳、傣、白等少数民族刺绣与市场需求相结合，展示了中华优秀传统文化的独特魅力。“我们做的不仅仅是彝绣，更是民族刺绣。”丁兰英自豪地说。

为了将产品做得更好，丁兰英收集了200多种彝绣图样，掌握了72种绣花针法，其中有14种是机器无法替代和模仿的，必须手工完成。

“现在我们主推三种绣法：打籽绣、螺旋绣和长针绣。我们的产品之所以独特，正是因为我们的绣娘和技法都是独一无二的。即使未来技术发展，这些绣法也难以被机器取代，因为它们是立体的，需要精确计算针数，比如第一层12针，第二层14针，这种精细程度是机器无法复



丁兰英 本版图片 受访者供图

制的。”她拿起一个小包，指给我们看复杂的针法。

在丁兰英的带领下，公司累计开展培训317期18568人次，传承人带动1600余名绣工，进而带动12000多人参与彝绣产业。先后培养出彝绣能手、骨干会员2322人，其中45人成为省、州、县彝族服饰、彝族刺绣非遗代表性传承人，通过指尖技艺秀出七彩彝绣，也绣出了甜蜜生活。

校企深入合作

2023年，东南大学的新生都收到了一份特别的录取通知书——主题为“孔雀东南飞”的彝绣作品。这是当年成立的南华县七彩彝绣彝族服饰非遗工坊，在产品研发上依托东南大学的成果之一。

“七彩彝绣”工坊与东南大学的合作，主要依托“中华民族视觉形象研究基地云南工作站现场观测点”“南华彝绣研究中心”产学研平台优势，创新开展非遗活化工程。“以前我们的产品只有80多款，但在东南大学的帮助下，已经增加到240多款，效率非常高。东南大学的校领导对我说：‘我们支持你们的信念，就像培养东南大学的学生一样。’这句话让我深受触动。这不仅仅是对一个产业的帮扶，更是一种深层次的合作与支持。”丁兰英说。

去年，“七彩彝绣”成功创建成为全国首批“美丽工坊”之一，东南大学、上海机场和北京石油大学3家单位共同投资60万

元，每家20万元，对工坊进行提升改造。

东南大学同时关注到“绣二代”的教育，特意在工坊里设计了一个托育区。周末或者放学后，孩子们都聚在这里看书写作、游戏玩乐，父母则安心地在工坊里刺绣，不再有后顾之忧。

在各级党委、政府及东南大学等帮扶单位的帮助下，公司通过参加上海时装周、米兰时装周等，在刺绣订单大幅增加的同时，也让这项民族非遗技艺得到传承与创新。

传承后继有人

“七彩彝绣”工坊有两个特殊的邻居，一个是丁兰英母亲的工作室，闲不住的老人家至今还在参加劳动；另一个是她女儿陈海燕的“拾遗喜物”文化创意有限公司——她要把母亲喜欢的非遗技艺传承下来。

00后的陈海燕是南华彝绣最年轻的传承人，已经展现出非凡的才华。“作为传承人，我们既要传承传统，也要创新发展。我和女儿在这方面配合得非常好，将传统元素与时尚潮流相结合，相得益彰。”提起女儿，丁兰英眉眼间都是笑意。

2023年，陈海燕设计绣制的《山纹》笔记本和立体花刺绣斜挎包被大理大学收藏，还有一款彝绣布袋成为中国驻印尼大使馆的新春礼包。

在陈海燕的推动下，工坊还携手国际顶级运动品牌阿迪达斯、耐克，联袂云南本土品牌

GENTLE FOREST，协同金陵美术馆以及敦煌研究院等国家级文化IP，通过刺绣、贴布、印染等方式，研发200余款服饰，彻底颠覆了公众对于彝绣“老土”的刻板印象，开创了“东方美学+非遗技艺+全球时尚”三位一体的非遗传承新范式，实现文化价值与市场效益的双向赋能。2024年，联名服饰销售额超400万元，其中10%销往海外。

品牌营销上，公司实施“三进三出”战略：推动彝绣进高校、进社区、进景区，建立“百站计划”营销网络，2024年，已在全国各地铺设19个彝绣文化驿站。

工坊开通了网络销售渠道，形成“数字传播+场景消费”的生态闭环，实现产品出海、技艺出圈、文化出彩。2024年，销售收入达3000余万元。

小小绣花针，精彩大舞台。丁兰英获得2022“中国非遗年度人物”“全国青年非遗传承人扶持计划2023年度人物”、云南省“兴滇英才支持计划”首席技师、云南省工艺美术大师等称号。2024年以来，公司相继获得“全国民族团结进步模范集体”“全国三八红旗集体”等国家级荣誉。

“这些荣誉的获得，是对公司过去努力的肯定，更是对公司未来发展的鞭策。我们将继续传承和弘扬各民族刺绣文化，以实际行动做民族团结进步事业的践行者，带动民族地区经济发展。”丁兰英说。